

「荷包魚」網上爆紅 80元升價至200元

# 珊瑚魚變盤中娘 忍釀生態災難

▼不少網民對於清蒸「荷包魚」各有意見。  
余風、蘇榮(文)盧剛昌(圖)  
大公報記者

珊瑚魚，金光閃閃的魚清蒸後，泛起厚厚黃油，有網民大讚「一試難忘」，原價每條僅數十元的觀賞魚即時升價至二百元。雖說民以食為天，但魚類學家擔心這股風氣會引起連鎖效應，過度捕撈，損害海洋生態。



魚缸觀賞魚竟變成餐桌佳餚？  
休漁期結束，嘴饑的港人又再覓食，近期潮興品嘗一種名為「荷包魚」的



惹來一片反感罵聲。有網民早前清蒸一條「荷包魚」，反



▲大公報記者日前往荃灣楊屋道街市巡視，未見「荷包魚」出售。



大公報記者日前走訪黃大仙、旺角、荃灣及西貢多區街市，均未有發現該類珊瑚魚出售。黃大仙大成街市一名檔販表示，「珊瑚魚不好吃及較少人買，平日不會售賣」。另一名在西貢海旁賣海鮮的艇家則說，「該類魚平日很少見，多數在假期早上才有機會碰到，有貨都好快會被人買晒，普通人不一定買到。」他又指，該類魚多來自南沙群島，以往較少人吃，但近期網上吹捧「爆紅」，大受歡迎，由以前大約80元一條，升價至大約200元。

本來在魚缸內游來游去、色彩斑斕的珊瑚魚，為何竟變成美食？

## 吹捧肉質嫩滑 油香滿滿

其實早幾年，已有人把該類珊瑚魚吹捧成「水上人或米芝蓮大廚識食之選」，大讚肉質嫩滑細膩，還說只要清蒸，油香滿滿，美味非凡。不過漁民捕獲多數只會「自己嘆」，甚少賣給街市檔，因此極為罕見。

然而，去年8月一個專門介紹本港街市行情的網台主持，大力推介「荷包魚」，稱「罕有極品，搵咗幾年終於有緣遇到，有一陣魚的甘香味，其他魚食不到」，還說希望能再次品嘗，引起網民關注。及後，有網民清蒸了一條「荷包魚」，並將這條魚生前照片放上網「呃Like」，反惹來一片反感罵聲，有網民直言「睇到反晒胃」。

香港魚類學會會長莊棣華對大公報記者表示，其實「荷包魚」是



掃一掃 有片睇

## 有機資源回收中心第二期平頂

【大公報訊】環境保護署轄下的有機資源回收中心第二期(O·PARK2)的平頂儀式昨日舉行，設施預計可在2024年投入運作，每天可處理300公噸廚餘。環境及生態局局長謝展寰出席平頂儀式時表示，O·PARK2是香港第二所有機資源回收中心，工程的平頂儀式標誌着廚餘回收網絡正邁向另一新里程，將本地廚餘回收的整體處理能力倍增。

## 廚餘回收力升至每日600公噸

本港現時每日的總廚餘處理能力約為250公噸，來自有機資源回收中心第一期(O·PARK1)和大埔污水處理廠「廚餘、污泥共厭氧消化」試驗計劃。連同預計於2023年投入服務的沙田污水處理廠「廚餘、污泥共厭氧消化」試驗計劃，香港的廚餘總回收能力於O·PARK2落成後預計可提升至每日600公噸。



▲環境及生態局局長謝展寰(左四)昨日出席環境保護署有機資源回收中心第二期(O·PARK2)項目平頂儀式，並聽取承建商代表講解。

三成。為達至「零廢堆填」的目標，政府會繼續發展轉廢為能設施，以逐步取代由堆填區處理都市固體廢物，包括擴展有機資源回收中心，以提升處理廚餘的能力，藉此減低堆填區的壓力和氣味問題，以及減少溫室氣體排放。

O·PARK2將會利用厭氧消化技術將廚餘轉化為電能和肥料，把廚餘循環再造為可再生能源，預計每年可減少約67000公噸溫室氣體排放。O·PARK2是香港目前最前沿的低碳建築項目，承建商在施工期間實踐低碳施工技術，例如使用低碳水泥及鋼筋等，並將結合碳信用抵銷剩餘的碳排放，以實現項目施工期碳中和，為香港的低碳建築措施提供寶貴的經驗及立下典範。

## 多用途的士試行可供輪椅客上落

【大公報訊】大昌行汽車與星群的士昨日公布，即日起試行兩部新款多用途五座的士，車尾設有輪椅上落斜板，容許輪椅使用者直接上車，預計試驗期為四至六個月，並計劃於下一階段推出100部同類的士。市民可如常在街上截新的士，收費與一般的士無異，並接受信用卡付款。

新款的士中排設有兩個可移動獨立座位，方便同行乘客照顧有需要人士，預約服務費維持120元。新車屬混能車，較普通的士廢氣排放更少。



▲新款的士中排設有兩個可移動獨立座位，方便同行乘客照顧有需要人士。

## 元朗鮮牛肉驗出二氧化硫

【大公報訊】食物環境衛生署食物安全中心昨日公布，中心早前在元朗大橋街市一檔戶抽取新鮮牛肉樣本化驗，結果檢出不可在新鮮肉類中使用的防腐劑二氧化硫，中心正與涉事檔戶跟進有關違規事項。

發言人表示，中心透過恒常食物監測計劃，從上址抽取該新鮮牛肉樣本進行化驗。結果顯示，樣本含百萬分之六百五十八的二氧化硫。根據《食物內防腐劑規例》(第132BD

章)，在新鮮及冰鮮肉類中添加二氧化硫屬違法，最高可判罰款五萬元及監禁六個月。

### 添加後肉類色澤更鮮明

二氧化硫是一種防腐劑，可用於乾菜、乾果、醃菜和鹽醃的魚製品等不同種類的食物，但根據《規例》不得用於新鮮或冰鮮肉類。個別販商為使肉類色澤更鮮明，會違法在肉類中添加二氧化硫。二氧化硫可溶於水

中，清洗和烹煮可除去食物中大部分二氧化硫。不過，對二氧化硫有過敏反應的人，在食用後可能會出現氣喘、頭痛或噁心等徵狀。

發言人提醒業界不可售賣摻雜二氧化硫的新鮮及冰鮮肉類，市民則應向可靠的街市檔戶或新鮮糧食店購買肉類，切勿購買或進食顏色異常鮮紅的肉類，同時需注意均衡飲食，因為偏食可引致營養不良或攝取過多的化學物。